



Budapesta 15 Septembrie 1904.

Nr. 30

Abonamentul :

1 an : ..... 4 cor.  
1/2 an : ..... 2 cor.  
1/4 an : ..... 1 cor.

Numerul telefonului  
59-21.

# VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația :  
**Szabad Szó**  
**BUDAPESTA,**  
VII., István-ut 67.

Numerul telefonului  
59-21.

**Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru  
poporul muncitor Român.**

Redactor prim: **V. MEZÖFI.** — Redactor resp.: **D. Cienadi.**

## Frați țărani și industriași. (Apelul lui Florin.)

Blaj, la 15 Sept.

Voi sunteți sufletul omenimei. Voi sunteți puterea din lume. Voi hrăniți, adăpați și îmbrăcați universul întreg. Voi apărați și susțineți prin amăgiri cu puterile voastre, pătura dușmană cu mână care bătută și vărsare de sânge.

Voi nu vreți să vedeți, nu vreți și să simțiți cu toți la oaltă, aceasta fățarie domnească, peste care noi popoarele suntem stăpâni lor; noi îi alegem și îi plătim.

Vezi Române și te deșteaptă până când nu-i târziu, nu aștepta să te arunce valurile greutăților dușmane în ghiarele sărăciei, pentru că greutatea zace acum numai în noi și pe noi, cari mai avem cevaș.

Trebue și noi să ne deschidem ochii și să ne înfrățim cu social-democrația că numai acolo aflăm scăpare și frați adevărați, dacă v'om fi toți înfrățiiți, v'om fi tari și mari și respectați de dușman și atunci numai v'om putea trânti jugul cel greu de pegrumazul nostru, așezat acolo de fățarnica noastră inteligență.

Ce zice țăranul adica plugarul nostru?

Plugarul nostru zice așa: «Doamne ferestă-mă de prietini, că de dușmani mă știu eu păzi», pentru că prietini numai atunci îi poți cunoaște, când ești la rău și la necaz.

Vezuta-ți în necăzul vostru pe vr'un domn trecând pe drum, că ar fi stăcut cu cocia în loc și și-ar fi aruncat căbatul și ar fi prins la carul vostru cu povară. ca să ve ajute a ieși în deal sau din glod?

Nu! — Au trecut călească lor pe lângă voi și astfel trebuia să așteptați până când va ieși în calea voastră un plugar sau maistor de orce neam și lege, care fără multă **rogu-te** te-a ajutat să-ți scoți carul din glod sau să urci în sus la deal.

Se vă spun un caz din Blaj.

Un architect ungar din Turda, care a luat parte ca conducător la dărămarea caselor fiertatului dr. Ioan Rațiu tot din Turda pentru care case noi țărani și industriași am sărit cu mic și mare într'ajutor și am protestat în fața jumi și ne-am cheltuit banii pe la Viena, Budapesta și prin Cluj. Și acum **domni** români, unatoși din Blaj ce fac față de acel industriaș străin și față de maistorii românești?!

Eată vă spun. Vin acum capi români greco-cătălici din Blaj și dau afară pe toți concurenții români și sași și predau întreprinderea aripei gimnaziului din Blaj **nu** aceluia pe care l-au amăgit cu anii la repăreri de și-a mâncat toată averea sa, toată fericirea din casa și familia lui.

Au dat cănenicii din Blaj întreprinderea creștarului nostru și banii națiunei celui mai mare dușman al Românilor, lănterului din Turda, care nici la lucru nu primește măiestri și lucrători de români, ci numai ungurași ploiați aduși de pe la Péterfalva, Torda și Cluj.

### **Rușine, de un milion de ori rușine!**

Oare de ce-i vrednică o atare mamă crudă și barbară, care își alungă pruncul flămând de la sânul său și laptează în loc pe al dușmanului de moarte.

Și voi fraților Românași așa de tare vă încredeți fariseilor și vamesilor încât nu vedeti, nu cunoșteți și nu simțiți nefericirea voastră ce vă calcă în urmă-ve, ca dacă a-ți vedea și simți de mult a-ți fi intrat în șirurile social-democrației unde scăpare se găsește.

### **Trăiasca poporul Român și muncitor!**

#### **Trăiască social-democrația!**

#### **Jos cu pungașii, hoții și ticăloșii naționaliști!**

## Fraților Români.

Din durere trebuie să vorbesc iară cătră voi, că, vai, puțin ve mai îngrijii de apărarea drepturi-

Je  
602

lor voastre, cu toate că de atâtea-ori v'am vorbit, dorind să vă scot din întunec!

Cuvîntul meu însă a sunat în pustiu!

În zădar v'am spus, că cei mai cuminte barbați ai neamului românesc au luptat și au suferit pentru învățăturile social-democrate, în zădar v'am zis, că cei mai mari cărturari ai lumii au luptat și au suferit pentru ceea, ce luptăm și suferim și noi, în zădar v'am arătat din cărțile întimplărilor ominești, că vremea a sosit să ieie poporul în mână cîrmuirea țării: că voi v'ați astupat urechile la vorbele mele; voi ați fugit de noi, cari vrem să vă luminăm cu lumina sînteii dreptății, ați fugit la cei, ce se îngrașă din crunta sudoare a feței voastre.

Și pentru ce?

Au nu vedeți, că lumea grăbește cu pași repezi spre a schimbare mare? Asta ne-o spun semnele vremii!

Femeia lipsită de drepturile îei firești, femeia insultată și scoborită în noianul corupției, în casele rusinei ocrotite de stăpînirea, care mereu strigă despre noi socialiști, că sintem niște oameni fără de lege, și ne doare starea asta, că doară mamele, surorile și soțiile noastre încă sînt femei! Au nu credeți ce vă spun? Dar veniți la orașe și pătrundeți în casele desfrîului și de nu vă vor lăsa în lăuntru, sfărmați ușile și veți afla acolo dascalii, cari au chemarea sa să crească tinerimea, veți găsi acolo judecătorii, cari sînt chemați să se îngrijască de binele vostru, veți da acolo de copii, cari se îngrașă din prescurile făcute de mamele noastre, și ce îe mai scîrbos veți vedea acolo popi cărunți lângă femei tinere! sfărmați ușile și veți vedea acolo deputați și ministri, cari ne aruncă în temniță pentru că vrem să înalțăm la cinstea de om, în persoana femeiei, o jumătate din omenire!

Ați venit și ați văzut! Ați venit noaptea, dar vă rog să nu mergeți noaptea înapoi, în satul vostru, fără remîneți până în cealaltă zi și veți vedea femeile vințului ieșind la preumblare dar polițaiul le va pedepsi aspru pentru asta, iară domni, cari s'au desfatat cu îele în noaptea trecută, le vor scupa în față, le vor palmui în uliță, fiind că au cutezat să-î agrăiască, și vor cere ca legile să le pedepsască pentru purtare necuviincioasă!

Asta îe starea morală a veacului nostru!

Așa fac cei ce sînt chemați să ne lumineze în scoli, să ne predice în biserică și să se îngrijască de bună starea noastră. Și să mai plătim: oamenii acestia?

Ridicarea plăților.

Maî mult! Domni iară și-au mărit plățile din punga noastră: vreau să umble în mătasă, pe cînd noi umblam în zdrențe, vreau să se îngrașe și maî tare, pe cînd noi murim de foame! Dar de unde vom plăti dările? Obstrucția a adus poporul la perire, iar seceta a uscat seminăturile, va trebui să vindem și puținul, ce avem, acum toamna, pentru ca la iarnă să-l cumpărăm cu preț indoiit,

iar, dacă nu vom avea cu cîl cumpăra, va trebui să răbdăm ori să luăm traista, în spate și să umblăm a cere! Dar legile facute de voi opresc cerșitul!

Dar de ce să cerșim în țara noastră, pe care noi o apărăm și am apărat-o de sute de ani, în țara, unde zac părinții noștri, unde fie care fir de iarbă, fie care de țernă ni-î scump, că îe frămîntat cu sudoarea și în sîngele străbunilor!

Paginii de sînge.

Dar faceți, ce vreți, că încă sînteți tari și mare numai să știți, că cu cît ne apăsați maî tare, cu atît îe maî aproape ziua mîntuirii. Căci cînd s'aresculat poporul? Au doară nu atunci, cînd muria de foame, cînd suferințele lui nu le ascultău domni? Luați istoria omenirii în mină și din paginile îei stropite cu sînge domnesc învățați minte! Luați istoria în mină — repet — și vă opriți la întimplările scrise cu litere de sînge pe paginile îei de Spartac din Italia, de cumplitul Doja în Ungaria și de sînge de falnicul Horea în Ardeal pe la anul 1785, iar maî tîrziu cu patru ani opriți-vă la undele de sînge de pe stradele Parisului! Poporul împarat a cerut drepturi la flăcările curților domnești! Învățați dar minte, că glasul poporului îe glasul lui Dzeu!

Fraților romîni!

Dacă stau lucrurile așa pentru ce nu treceți la Socialism? Pentru că zic popii, că socialiști nu cred în Dzeu? Dar apoi maî tare cred îei, cari se îngrașă din sudoarea voastră, îei cari țin cu domni cari ne minîncă, de cît cum credem noi, cari luptăm zi și noapte pentru drepturile voastre sfinte date de Dzeu, dar de cari popi și domni v'au despoiat, pentru ca să vă jefuiscă de cel din urmă ban?! Judecați! Ori de aceia nu vă faceți socialiști, fiind că zic popii, că Socialismul îe lătit numai de jidovi și că aceștia nu vreau binele neamului român? Dar Onișor din Blaj, Bărnuf, Arbure și alții o mie de cărturari romîni și romînce îs jidovi? Și totuși aceștia sînt și azi socialiști!

Dar să zinem, tă n'a fost nîme socialist dintre romîni, și cotuși ce îe bun și drept omul cu minte trebiue să primească de la ori și cine după pilda veche 'Non quis, sed quid' adică nu trebiue să mă uit cine zice ceva fără ce zice! Crisfos, Petru și ceialolți apostoli încă au fost jidovi și totuși în biserică îi cinstim până în ziua de azi cu rugă cîuni, pentru că au luptat și suferit pentru binele poporului.

Ori de aceia nu treceți la Socialism fiind că cei de la „Tribuna“ și, de la celelalte foi romînești zic, că socialiști nu-s naționaliști? Dar citească dumnealor vorbirile lui Cogălniceanu, fost primministru și peste tot cel maî mare barbat de stat al Romîniei, și vor vedea lămurit, că noi socialiști facem maî mult pentru neamul românesc, de cît uei, ce au în genunchiat în zilele trecute la Putna înaintea umcrei lui Stefan Vodă! Noi sintem adevărații luptători ai neamului nostru, fiind că noi sintem prietenii și nu jefuitoarii țaranului, ca și domni de la Putna!

Socialismul nu pîere!

În zadar a scaldat guvernul republican Comuna în sînge; în zadar a umplut cu comunarzi coloniile franceze: mișcarea socialistă ie mai în putere în Franța de cît ori cînd și zi de zi ie devine tot mai serioasă; în zadar a adus Bismark legi de fier în contra fraților din Germania, numărul lor ie mai mare, de cît în ori care țară din lume; în zadar s' au încercat țarii Rusiei să externeze mișcarea socialistă exilînd și punînd la închisoare pe cei mai buni fii ai împărăției sale: Socialismul a luat avînt ne mai pomenit de îndrîzneț; în fruntea lui s' au pus principii!

Înzadar dau papii de la Roma enciclice curențului socialist cuprinde din ce în ce mai mult în Italia lui Garibaldi; în zadar își dau silința călugarii din Spania să pună stavilă mișcării social-democrate, că aceia ie mai cumplită pe zi ce merge.

În zadar ie ori ce încercare de a opri Socialismul! Tocmai prin combatere se întărește mai tare, după cum pilda: »Aurul în foc se lămurește.«

Socialismul a străbătut lumea; mergeți în Japonia, în China, călătoriti în Egipt ori cerce țati America și Australia și il veți afla în floare! Nu iese țară cu oare careva învățătură mai multă de carte, unde să nu fi străbătut Socialismul . . .

Tisa al nostru ar trebui să învețe minte!

Frațiior Romîni!

Cu mic cu mare să ne punem în fruntea mișcării; să lătim învățăturile socialiste nu numai între noi, fără și între frații noștri: de suferința din țara asta; să deștăptăm în dreapta, în stînga pe toți; să cumpărăm «Voința Poporului», care trebuie să pătrundă în toate satele; și să arătăm celor ce trăiesc de pe spatele noastre, să arătăm conștilor și baronilor, că nu vom mai suferi de acum înainte ticăloșiile lor, că nu vrem să se mai îngrașe din banul nostru! Nu în vecii vecilor!

Să lăsăm, domni, noi, cari nu mai avem cu ce trăi, de și lucrăm din greu zi și noapte; să i lăsăm zic, să vorbească ce vreu despe socialiști și să ne urmăm drumul în marea luptă pentru binele țerii sub steagul roșu; să cumpărăm «Voința Poporului» ca să putem citi dintrînsa învățăturile mîntuirei! Să cumpărăm «Voința Poporului» care apără drepturile noastre împotriva domnilor și fără de care nu vom mai putea scăpa de nevoi nici odată. Nui vorbă sîntem săraci de nu vedem lumea, dar totuși din cît avem să nu ne lăsăm mai pejos de cît ceilalți frați sîrbi, slovaci și unguri din țara noastră, cari au gazete socialiste bune! Noi romîni încă sîntem în Ungaria în număr de 3 milioane și jumătate și ar fi rușine să nu avem o gazetă, care să ne opere drepturile noastre sfinte în contra domnilor!

**Trăiască Poporul romîn!**

**Trăiască „Voința Poporului”!**

**Trăiască Socialismul!**

**Florador Rodvada.**

## Noutăți.

### Să înființăm reuniuni economice!

Sub acest titlu deputatul dietal din cercul Rékás de pe Bănat, dr. Lendl Adolf a publicat în românește, sîrbește, nemtește și ungurește un apel cătăr iubiții săi alogători din cercul Rékás în care îi sfătuește și roaga să înființeze înfrățiri economice, că numai așa vor scăpa de sărăcia cea mare, care bate la ușă-le. Deputatul și profesorul dr. Lendl sfătuește poporul să se lapede de lux și cheltuieli zădarnice și fără folos și trebuință, că și așa grele vremuri trăim.

Acest ablegat e unicul în felul său dintre cei 440 de domnișorași, cari șad azi în casa țării, cari de aceea au fost aleși ca să se lupte pentru înaintarea bietului popor, însă nici că le pasă de amaritul popor, cu a cărui voturi sau făcut aceea ce-s.

De e Dumnezeu că mulți deputați de felul d-lui dr. Lendl Adolf să ajungă în dietă, că atunci bietului popor mai bine îi va merge.

Nu face nimic; azi mîne vom avea și noi ablegații nostri în dietă și atunci poporul va avea acolo și frați între domni.

**Ucigasul lui Plehwe.** E respândită știrea, că urigașul lui Plehwe, care a fost fiul unui Sasanow, comerciant în Ufa, a murit în temniță în zilele trecute.

**O episcopie sub curatelă.** Episcopia catolică din Rozsnyó a fost pusă sub curatelă de ministrul de culte din cauza datoriilor făcute de episcopul locului. Ivánkovics se cheamă episcopul de acolo, care este feciorul unui pantofar din Szeged, care în 6 ani a făcut o datorie de 2 și 1/2 milioane de corune. El a fost provocat să abzică cu frumosul, că altfel va fi lipsit de post, însă episcopul își cunoaște oamenii și nu este aplicat să se ducă în pensiune fără o răscumpărare grasă.

**Waldeck-Rousseau a murit.** Un om foarte cu minte și însuflețit pentru ideile democratice cu numele Pierre Waldeck-Rousseau fost și mai multe rënduri ministru-presedinte în Franța a murit zilelele trecute.

**Alegere de deputat.** Cercul alogător Pecica în 26 August era să-și aleagă deputat dietal. Mai mulți înși au candidat pentru acel loc de domnie, însă înzădar le-au fost lupta pentru-că prietini nostri i-au cunoscut, că ce oameni is acei domnișori și s'au reținut de la votizare. Astfel dintre cei 3 candidați nici unul nu a primit atătea voturi, ca să poată fi ales de ablegat. Au candidat ceva Herczeg Ferencz, Zlinszky István și Popa George.

A doua alegere s'a ținut în 13 Sepsemvie din care a ieșit în vîngător arcioagu.

Să-i fie de cap.

**Moartea sultanului Murad.** Moartea sultanului Murad a făcut o impresie de nedescris asupra sultanului Abd-ul-Hamid. Acesta a fost

cu desăvârșire consternat și s'a închis în cabinetul său. Nimeni n'a fost lăsat să pătrundă la sultan.

**Calindarul Voinței Poporului** a apărut și se poate cumpăra la administrația foaiei **Szabad Szó, Budapest, VII., István-ut 67.** cu 40 fileri. În numărul viitor dăm o dare de seamă.

### Imprumut sârb de 30 milioane.

Gvernul sârbesc caută nebuni, cari să-i deie un împrumut de 30 milioane corune ca să poată face drumuri de fier, dar — pre cum se vede — nu află.

Faină țară Sârbia nu-i vorbă.

**Fânul lui Paris.** Vestitul fibirău din Siria ceva Paris Gábor care a fost dat a fară din slujbă pentru că Eugen Zaslo l-a părțit la fișpanu Aradului, că să lasă a fi mituit a pățit-o eară rău.

Și eată cum. Comitetul comunal din Szentanna a adus hotărîrea, că fostul fibirău — după ce s'a adevărit, că a primit o cociă de fân din sătesc — sau să-l plătească sau să deie fânul napoi la comună.

Acuma cu nerăbdare se așteaptă, că ce va face fortul fibirău Paris: plăti-va fânul cu bani sau il va da 'napoi în naturale.

**Averea partidului social-democrat din Germania.** Nicî un partid din Germania nu are așa mari venituri ca partidul social-democrat. Veniturile tezaurului central al partidului pe anul acesta se ridică la 621.000 mărci și ele sunt independete de veniturile diferitelor circumscripțiuni electorale. Corporațiunile au cheltuit în anul 1903 nu mai puțin de 13.724.336 mărci, ear cheltuelile locale se ridică de consum, construcțiuni de brutării, alegeri pentru syndicate, case pentru ajutor și bolnavi. Se poate că democrația socialistă organizată în Germania adună și cheltuește 20 de milioane pe an zice o foaie fleac și sdranță de aiori de la noi din țară. Da, — răspundem noi, — se poate și totodată aducem la cunoștința acelor hoți și pungași ordinari, că prin ivirea socialdemocrației ei sunt topiți, pentru că viitorul este al notstru și al poporului.

**Trăiască socialdemocrația.**

**Trăiască poporul muncitor.**

**Jos ti răloșii și hoții și pungașii.**

## Piațul

Grâu pe Octomvrie	10.42—10.43.
» » Aprilie	10.63—10.64.
Secară » Octomvrie	8.19— 8.50.
Ovės » »	7.18 — 7.20.
Cucuruz (porumb) August	8.23— 7.24.
» » Septemvrie	7.26— 7.27.
» » Maiu (1905)	7.26— 7.27.
Rapiță » August	11.25—11.35.

## Poșta Administrațiunei

**Timbre pentru răspuns** Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-careva să ne trimită timbre mărci poștale (ștemple), căci partida nu-i în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturor la cunoștință, că de acuma în colo numai aceleora le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

**Sigil.** Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să tăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet.) Pentru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărât să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, ear cele mici în preț de 5 coroane. Baniștrii să trimit înainte.

**Mai multor prietini.** Ne întrebați ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și ear pace să fie între voi. Cu acest cuvânt: pace și întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, că să nu dați prilej jendarmilor să sară asupra voastră cu sulita, baioneta și pusca. Dar voi de aceea închideți în inimile voastre și pentru mai departe ideia de robie, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

**Hotelul „UNION“** cu privire frumoasă spre calea **Andrássy** peste drum cu **Opera** autoza 35.

**Lumină electrică! Aranjarea nouă.**

Serviciu bun și cinstit. Locul de întâlnire a celor din provincie. **Odați peste zi și noapte tare ieftine.**

Prietiniștrii nostri se bucură de o reducere de 50%.

Pentru sprijin se roagă

**Glück** hotelier

# ȘTEFAN LOVÁSZ

(Lovász István)

fabricant de trăsuri și maistor vâpsitor  
**BUDAPEST, VII., Dohány-utca 57. sz**



Primesc ori-ce lucrare din breasla industriei de trăsuri, dar mai ales

» » **vâpsirea trásurilor** » »

o fac cu prețuri tare moderate și în mod foarte trașnic, așa dar mă recomand în sprijinul binevoitor al publicului românesc.

Tipografia Ștefan Nagel

Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.